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Mechanika ogolna 1
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 3, rok ak. 2017/2018

Zadania do éwiczen nr 9 — Dyvnamika ciata sztvwnego — ruch obrotowy wzgledem osi state].

. Wirnik osadzony w lozyskach tocznych ma moment bezwiadnoéei wzgledem osi obrotu
I=2kgm’. Opory ruchu obrotowego proporcjonalne do chwilowej pr¢dkosei katowej sa
takie, ze wirnik rozpedzony do predkosci obrotowej no=10000br/min zatrzymuje si¢ w
wybiegu po nw=2000 peinych obrotéw. Jaka predkos¢ katowa uzyska ten wirnik po
przytozeniu momentu napedowego M=10Nm na czas t=2s, jesli rozruch rozpoczyna si¢ od
stanu spoczynku?

I

2. Rozwiazaé zadanie 1, zakladajac, ze moment opordw ruchu wirnika jest staly. a w probie
wybiegu liczba obrotéw do zatrzymaniza jest taka sama, czyli nw=2000 obrotow.

. Jednorodna cienka tarcza kolowa o masie m=10kg i promieniu r=0,4m obraca si¢ ze statq
predkoscia katowa ®=100rad/s wzgledem osi przechodzacej przez srodek tarczy i
odchylone] od normalnej do tarczy o kat 0=0.lrad. Lozyska jako podpory punktowe
rozmieszczone s3 po obu stronach tarczy, symetrycznie w odleglosci L=0,1m od siebie.
Jakic sa reakeje dynamiczne w lozyskach? Przy jakiej predkoscei katowej reakeje te co do
wartoéei sa rowne reakcjom statycznym pod cigzarem tarczy?

4. 04 obrotu tarczy z zadania 3 nie przechodzi przez srodek masy tarczy, ale przez jej punkt
A odlegly od srodka masy o e=0,01m (rysunek). Znalez¢ reakcje dynamiczne w tozyskach.

5. Jednorodny prostopadloscian o bokach a=b=0,1m, ¢=0,2m i masie m=10kg obraca si¢
wzgledem osi pokrywajace] si¢ z przekatna, ze stalg predkoscia katowa @=10rad/s..
Wyznaczy¢ reakcje dynamiczne w tozyskach, jesli sa one umieszczone w naroznikach
prostopadtoscianu.

6. Jednorodny stozek o kacie wierzchotkewym 2a= 60°, promieniu podstawy r=0,2m i masie
m=10kg obraca sie wzgledem osi pokrywajacej sig z tworzgcy stozka, ze stalg predkoscig
katowa w=10rad/s (rysunek). Wyznaczy¢ reakcje dynamiczne w tozyskach, jesli znajduja
sie one w odleglosci a=0,1m od koncow tworzacej.




